



上水鄉廖

族萬石堂的集堂前，舉行祭祀。

建築，係秉模式，堂分三進，後承清制家廟

（唱禮者）一名，引贊二名，司祝（讀祝文）一名、司樽一

名、司炮一名、司鼓一名，

司樂二名、傳遞祭品者四至六名。敬備三牲酒禮，潔菜熟筵、並備六樂一隊，按照儀式次序，節奏分明，聲樂調和，此屬傳統禮俗中的精華部分。

進為正堂，上座供奉宋丞相大學士廖光景公。中奉武威郡上水鄉開基祖廖仲傑公至四世祖，左昭右穆。而下奉者即為中雷之神。雷寓簷雷之意，可能係指家廟簷雷下各代先人神位。兩翼為配賢祠與配享祠。

配賢祠供奉本鄉二房廖有執及長房廖汝翼兩位舉人神位，以表尊賢。配享祠供奉曾資助本祠興建及修葺的人士神位，以表崇德。

廖族遠祖廖剛，在宋代徽宗崇寧元年，壬子歲，公元一一〇二年，登任。宣和二年，辛亥歲，公元一二三年，盜賊入犯順昌！廖剛遣其長子廖遲向賊勸諭，曉以大義。賊知廖剛父子重信義，遂命散去。地方得賴安寧，甚為君主倚重，召封為吏部員外郎。請營建康都，親擁六師。為固守，計，以杜金人窺伺，歷拜御史中丞。時蔡京、秦檜等權奸，亦為畏懼。任工部尚書，致仕卒。廖剛有四子：廖遲、廖過、廖遂、廖遽，仕宋皆秉麾節，每人官祿二千石，父子五人，合共祿享萬石，時人稱為萬石廖氏。上水鄉萬石堂，係根據歷史源流而取名。

上水鄉廖族自建成萬石堂祖祠後，每逢農曆二月初二日，鄉中父老紳耆，按例齊

祭石萬堂之春廖

事二人必須在祖祠大門前，先謝簡公。這個儀式，寓有一段傳奇故事。簡公係指松柏望簡族人士的祖先。根據古老傳說，簡公初定居於現今上水圍內村，與廖族的祖先為鄰居。後來廖族立圍，簡公乃遷居松柏望，以助其成。廖族後人不忘簡公謙讓之德，乃在拜祭祖先之前，先向簡公拜祭，以表謝意。

萬石堂祭祖開始時，族長多數穿長衫肅立於正堂階下，族內人士則依照輩份的長幼次序肅立於後，各人跟隨唱禮者行禮致敬。禮成後，六十歲及以上的男性族人，可以領取胙肉一份。下午在萬石堂設筵歡宴族中執事及高中畢業生，則不分男女性別，此風氣已經開放很久。

一九八六年三月一日，農曆丙寅年正月二十一日，萬石堂舉行重修開光典禮，香港政府憲報，曾於一九八五年一月十八日刊登公告，宣佈廖萬石堂為古物古蹟條例所指有歷史意義建築物。

劉崇